Pārbaudes darbs latviešu valodā 12. klasei

„ Morfoloģija un dažādu vārdšķiru lietojums ”
1. uzdevums. Aizpildiet testu! Ja apgalvojumam nepiekrītat, labojiet vai paskaidrojiet to! 

( 16 punkti – par katru pareizu apgalvojumu un labojumu 0,5 punkti)

	Nr.

p.k.
	Apgalvojums
	Jā / nē
	Labojums /

 paskaidrojums

	1.
	Latviešu valodā ir 10 vārdšķiras.
	
	

	2.
	Visas partikulas teikumā jāatdala ar komatu.
	
	

	3.
	Izsauksmes vārdi nav palīgvārdi.
	
	

	4.
	Vārdi satikšanās, apņemšanās, cenšanās ir lietvārdi.
	
	

	5.
	Darbības vārdi iet, būt, dot neietilpst nevienā konjugācijā.
	
	

	6.
	Vārdi pie, uz, jo, no ir prievārdi.
	
	

	7.
	Apstākļa vārdi ir patstāvīgi, bet nelokāmi vārdi.
	
	

	8.
	Vārdi uz redzēšanos, paldies, labvakar ir partikulas.
	
	

	9.
	Celms ir vārda daļa, kurā ietilpst pēdējais piedēklis un galotne.
	
	

	10.
	Vārdi tirdzniecība, lokomatīve, rasols uzrakstīti pareizi.
	
	

	11.
	Teikumā Man vakariņām jānopērk maizi, pienu, cukuru un sviestu. Visi vārdi lietoti vajadzīgajā locījumā.
	
	

	12.
	Vārds vai var būt sakārtojuma un pakārtojuma saiklis, partikula un izsauksmes vārds.
	
	

	13.
	Vārdi še, te, divtik, ļoti, rīt ir apstākļa vārdi.
	
	

	14.
	Vārdi košs, drošs, saprotošs ir īpašības vārdi. 
	
	

	15.
	Vārdu savienojumi milztoši mākoņi, birstošas lapas ir uzrakstīti pareizi.
	
	

	16.
	Vārda optimāls pārākā pakāpe būs optimālāks.
	
	

	17.
	Saikļi jeb un vai saista sinonīmus.
	
	

	18. 
	Vārds trīs -pads -mit pārnešanai jaunā rindā dalīts pareizi.
	
	

	19. 
	Turpretim, turpretī, turpretīm – tās visas ir pieļaujamās formas.
	
	

	20. 
	Aiz apstākļa vārdiem daudz, maz, tik, cik lietvārds lietojams ģenitīvā.
	
	


2. uzdevums. Izvēlieties pareizo variantu, lieko izsvītrojiet! ( 10 punkti – par katru kļūdu – 0,5 punkti)
  ikkatrs / ik katrs; tēmeklis / temēklis /tēmēklis; plātamies / plātāmies; četrupadsmit /četrpacmit / četrpadsmit  ; viņš protās /viņš protas; noslaukiet! / noslauciet! / noslaukat!; ūdens malks / ūdeņa malks ; 
nokrisdams /nokrizdams / nokristdams ;  begemots / behemots;  griezšana / griešana / griesšana; kaut kur / kautkur; tepat /te pat; krisšana / kristšana / krišana; koks lūzt / koks lūst; nosviezts / nosviests; kosmetologs / kosmetalogs / kosmetoloks;  sauvaļas / savvaļas; iztaba / istaba; viņš zin / zina; patreiz / pašreiz; teu / tev.  
3. uzdevums. Dotajiem darbības vārdiem dariniet īstenības izteiksmes vienkāršās tagadnes daudzskaitļa 2. personas, pavēles izteiksmes daudzskaitļa 2. personas un daļēji lokāmā divdabja formas! ( 12 punkti – par katru pareizi veidoto formu 0,5 punkti) 

                              Īstenības izteiksme                   Pavēles izteiksme                 Daļēji lokāmais divdabis
· Cirst –      ........................................................................................................................................................
· Cienīt -    ........................................................................................................................................................
· Atgriezties - ...................................................................................................................................................
· Būt  -       ........................................................................................................................................................
· Dot - ...............................................................................................................................................................
· Liecināt - ........................................................................................................................................................
· Apsēsties - ......................................................................................................................................................
· Kust - ..............................................................................................................................................................
4. uzdevums. Lieciet pieturzīmes, nepieciešamos burtus, izvēlieties pareizo variantu! ( 4 punkti – par katru ortogrāfiski pareizi uzrakstītu teikumu 1 p.; par pareizi lietotām pieturzīmēm katrā teikumā 1 punkts) 
4. 1. Kaut kas / kautkas  līdzī...s  miglai  biezai  un  smakojošai  klāj visu  otro  Šeremeteva  lidostu no skrejlauka līdz dežūrtelpām tās nomācošais smārds iespiežas  pat  uzgaid....majās telpās  kodīgiem garaiņiem ievirpinās man nāsīs  liekot nemitīgi raukt degunu. 
    4.2. Pavasaris satupina  glītas hiacinšu  podiņu rindas vi....garām  logiem  tad nāk kārta plaucētiem ievu zariem  bet  vasarā nav  ne vienas / nevienas vāzes  kurā nebūtu sasprau....tas dzeltenās madaras  vai baltās lilijas  vai  orandžās / oranžās samtenes. 

5. uzdevums. Vienā teikumā nosakiet visas vārdšķiras! ( 10 punkti – par katru kļūdu - 0,5 punkti )
6. uzdevums. Pasvītrotos vārdus izvēlētajā teikumā analizējiet morfoloģiski! ( 10 punkti – 5v. x 2 punkti)
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

7. uzdevums. Dariniet teikumus, iesaistot nosauktās vārdšķiras! ( 21 punkts – par pareizi darinātu teikumu 1p., par pareizi iesaistītu vārdšķiru 1p., par pareizi uzrakstītu teikumu – 1 p. Ja teikums darināts kļūdaini, tālāk tas netiek vērtēts!  )
· Tiešās runas  teikumu ar partikulu vai;
.............................................................................................................................................................................

· Saliktu pakārtotu teikumu ar apstākļa vārdu kad;
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

· Saliktu sakārtotu teikumu ar sakārtojuma saikli taču;
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

· Vienkāršu paplašinātu teikumu ar izsauksmes vārdu raug;
.............................................................................................................................................................................
· Saliktu pakārtotu teikumu ar attieksmes vietniekvārdu kurš;
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

· Saliktu sakārtotu teikumu ar apstākļa vārdu jautri;
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

· Saliktu pakārtotu teikumu ar pakārtojuma saikli vai;
.............................................................................................................................................................................
8. uzdevums. Izpildiet ortogrāfijas testu! ( 5 punkti)
	Nr. 

p. k.
	Teikums
	Labojums

	0.
	Es mācos Latvijas universitātē.
	Universitātē

	00.
	Es mācos Latvijas Universitātē.
	X

	1.
	Humors ir viens no veidiem, kā mainīt cilvēku atieksmi pret dzīvi.
	

	2.
	Humors nevien dod prieku, bet palīdz arī atslēgties no ikdienas problēmām.
	

	3.
	Prazdami pasmaidīt par likstām, mēs veiksmīgi tiekam ar tām galā. 
	

	4.
	Mēģinat ikkatrā grūtā situācijā saskatīt kaut ko smieklīgu!
	

	5.
	Jautrības mirkļi sastopami arī Latvijas nacionālās operas izrādēs.
	


Paldies par darbu!

Vērtēšana: 
	Punkti
	88 - 84
	83 - 77
	76 - 69
	68 - 61
	60 - 53
	52 - 44
	43-35
	34- 24
	23-13
	12- 1
	

	Balles
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	


